Chuyªn ®Ò ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh mò vµ logarit
D¹ng c¬ b¶n:

I. KiÕn thøc cÇn nhí:
1. D¹ng 
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a. NÕu a=b th× f(x)=g(x).

b. NÕu a≠b th× logarit ho¸ c¬ sè a hoÆc b 2 vÕ.

2. D¹ng 
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a. NÕu a=b th× f(x)=g(x)>0.

b. NÕu a≠b vµ (a-1)(b-1)<1 th× t×m nghiÖm duy nhÊt vµ chøng minh.

c. NÕu a≠b vµ (a-1)(b-1)>1 th× mò ho¸ 2 vÕ.
II. C¸c bµi tËp ¸p dông:
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147. Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× bÊt ph­¬ng tr×nh 
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 cã nghiÖm vµ mäi nghiÖm cña nã ®Òu kh«ng thuéc miÒn x¸c ®Þnh cña hµm sè 
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148. Gi¶i vµ biÖn luËn theo m: 
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150. T×m tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè 
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III. C¸c bµi tËp tù lµm:
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D¹ng bËc hai:
I. KiÕn thøc cÇn nhí:
1. D¹ng 
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 ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai nhê phÐp ®Æt Èn phô 
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2. D¹ng 
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 ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai nhê phÐp ®Æt Èn phô 
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3. Víi bÊt ph­¬ng tr×nh mò vµ logarit còng cã phÐp ®Æt t­¬ng  øng, l­u ý khi gÆp ph­¬ng tr×nh hay bÊt ph­¬ng tr×nh logarit mµ ch­a ph¶i d¹ng c¬ b¶n th× cÇn ®Æt ®iÒu kiÖn.
II. C¸c bµi tËp ¸p dông:
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186. T×m m ®Ó tæng b×nh ph­¬ng c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
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187. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm duy nhÊt: 
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188. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh 
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III. C¸c bµi tËp tù lµm:
91. T×m m ®Ó mäi nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh 
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Sö dông tÝnh ®¬n ®iÖu:

I. KiÕn thøc cÇn nhí:
1. Hµm sè 
[image: image106.wmf]x

a

y

=

 ®ång biÕn khi a>1 vµ nghÞch biÕn khi 0<a<1.

2. Hµm sè 
[image: image107.wmf]x

y
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log

=

 ®ång biÕn khi a>1 vµ nghÞch biÕn khi 0<a<1.

3. Hµm sè f(x) ®¬n ®iÖu trªn D vµ u, v thuéc D th× f(u)=f(v) t­¬ng ®­¬ng u=v.

4. NÕu hµm sè f(x) liªn tôc vµ ®¬n ®iÖu trªn (a, b) th× ph­¬ng tr×nh f(x)=0 cã tèi ®a 1 nghiÖm trªn ®ã.
II.  C¸c bµi tËp ¸p dông:
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201. log2x+2log7x=2+log2x.log7x
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207. Chøng minh r»ng nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
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 tho¶ m·n bÊt ®¼ng thøc 
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208. T×m x sao cho bÊt ph­¬ng tr×nh sau ®©y ®­îc nghiÖm ®óng víi mäi a: 
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III. C¸c bµi tËp tù lµm:
107. 
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109. T×m nghiÖm d­¬ng cña bÊt ph­¬ng tr×nh 
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D¹ng tæng hîp:
I. Mét vµi l­u ý:
II. C¸c bµi tËp ¸p dông:
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211. T×m a ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt 
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III. C¸c bµi tËp tù lµm:
Trong c¸c nghiÖm (x, y) cña bÊt ph­¬ng tr×nh 
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)

1

log

2

2

³

+

+

y

x

y

x

 h·y t×m nghiÖm cã tæng x+2y lín nhÊt


[image: image142.wmf]x

x

x

x

x

x

x

x

x

3

.

4

3

5

2

3

.

2

2

3

5

2

2

2

2

+

-

-

>

+

-

-


T×m t ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh sau nghiÖm ®óng víi mäi x: 
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T×m a ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh sau tho¶ m·n víi mäi x: 
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T×m a ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh sau nghiÖm ®óng víi mäi x: 
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